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Ünnep mindenkinek

A francia könyvkiadók tavaszi tárla-
ta a Salon du Livre, ahol az idén,
március 14-e és 19-e között
háromezer író találkozott olvasói-
val. A kiadók egymás számára
csupán egyetlen napot tartottak
fenn: a rendezvények mindenek előtt
író és olvasó találkozását szolgálták.
Az olvasók ki használták a lehe -
tőségeket: a Porte de Versailles-t
több mint százezer érdeklődő ke -
reste fel. 

A díszvendég Izrael volt, erre már kint a téren figyelmeztettek az
egyébként békésen tüntető palesztinok. A bombariadó miatt a bejáratnál
megmotozták a látogatókat. Az írókat –  akik, ugye, ki-bejártak – napjában
többször is. De az ilyen apró kellemetlenség ma már mindennapos.

A francia könyv a jelek szerint jól érzi magát. Az első kiadások ára tíz
és húsz euró között mozog, ebből harminchárom százalék az árusé, és
nyolc-tíz százalék az író honoráriuma. A színvonalas irodalom példányszá-
ma három-ötezer, a lektűré, a bestselleré ennél természetesen sokkal ma -
gasabb. A két műfaj nem keveredik, a más világrészeken észlelhető ízlés-
beli elbizonytalanodást nem tapasztaltam párizsi tartózkodásom alatt.

A véletlen úgy hozta, hogy tavaly megfordultam az Újvilágban is, a
Dominikai Köztársaság Nemzetközi Könyvhetén. Festői volt és megkapó.
A délelőtti órákban iskolák, diákcsoportok látogatták a kiadók standjait.
Könyvre csak ritkán tellett nekik, a gyerekek jobb híján kockás füzetekbe
gyűjtögették az autogramokat. A vásárlóközönség munkaidő után, az esti
órákban érkezett. A belépés ingyenes volt (Párizsban is csak kevesen
fizették ki a hivatalos hét eurós belépődíjat), naplemente után a rögtönzött
színpadokon egymást követték a felolvasások és a zenekarok. Ezen az apró
és koldusszegény karibi szigeten, ahol ezer példányban adják ki az
elsőkönyveseket, a prózát és a verseket, a látogatók száma a rendezők
szerint elérte a párizsi szalonét.

Most – alig hat héttel a Könyvfesztivál után – kezdődik nálunk is az
Ünnepi Könyvhét. Aki az előbbiek tapasztalatával felkeresi ezt a másik
magyar könyvszemlét, számtalan összehasonlítást tehet. Nekem hirtelen
az jut eszembe, hogy mennyire a pénz került a mi rendezvényeink közép-
pontjába. A pénz vagy a pénz hiánya – a kettő majdnem ugyanaz. Nem
tudunk önfeledten örülni, mint a dominikai szegények, sem tartalmas
emberi kapcsolatokat létrehozni, mint a szajna-parti gazdagok.

Ilyenkor, az Ünnepi Könyvhét megnyitóján, az ember évről évre mégis
reménykedik. Hogy miben? Például abban, hogy egyszer kikerül a mai hul-
lámvölgyből a magyar könyvkiadás. Hogy a mázsás bestsellerek árnyékában
nem pusztul el, új erőre kap a színvonalas irodalom. Hogy a könyv újra a
szellem terméke lesz, és nem csak áru. A 79. Ünnepi Könyvhét pedig ünnep,
mindenkinek: írónak, olvasónak, a könyvszakma munkásainak egyaránt.

Ferdinandy György
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